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expedice speculum
Za pánem prstenu ...

Dnešní výprava do historie na-
šeho regionu bude značně odlišná 
od předešlých. Budeme se zabý-
vat osudem drobného předmětu, 
věci zdánlivě bezvýznamné. I 
když z historických souvislostí se 
nám podařilo odkrýt velmi málo, 
velmi si vážíme toho, že podnět 
vzešel od jednoho z Vás, čtenářů 
Zrcadla. Příběh začal takto:

V listopadu loňského roku na-
šla paní Hustáková z Moravského
Krumlova nedaleko kaple sv. Flo-
riána kovový prsten. Ležel na vy-
šlapané stezce. Zřejmě odpočíval 
v hlíně dlouhou dobu a na povr-
chu se objevil až po vydatném 
dešti. Objevitelka předmět pečli-
vě vyčistila a obrátila se na autory 
expedice SPECULUM, aby se 
pokusili zjistit podrobnosti. 

Na první pohled nás napadlo, 
že zřejmě jde o tzv. „pečetní 
prsten”, který se dříve užíval 
podobně jako dnešní razítka. Do 
prstenu odlitého z mosazi byly 
vyryty symboly pravítka, kružít-
ka, úhelníku a písmena I. L. Peče-
tící plocha má tvar oválu a rozmě-
ry 16x14 mm. Z průměru prstenu 
21 mm můžeme usuzovat, že jej 
nosila mužská ruka. Toto je vše, 
z čeho můžeme v našich úvahách 
vycházet. 

Zde si dovolíme malou exkur-
zi do vzniku a vývoje pečetidel
a pečetních prstenů. Historie pečetí
sahá až do starověku. Doklady 
pečetních prstenů nacházíme jak 
v archeologických pramenech, 
tak v  starozákonních biblických 
textech (např. příběh nešťastné 

Támar, 1. kniha Mojžíšova kapi-
tola 38). Pečetící předměty, nej-
častěji v podobě pečetidel a pečet-
ních prstenů, byly ve středověku 
a počátkem novověku důležitými 
atributy významných osobností, 
úřadů, měst, cechů, spolků atd. 
Honosná pečetidla a pečetní 

prsteny byly symbolem společen-
ského postavení majitele. Pečeť 
jako otisk pečetidla do vosku 
měla význam dnešního podpisu. 
Zde je třeba připomenout, že ne 
všichni hodnostáři té doby uměli 
psát. Propůjčení pečetidla mělo 
podobnou funkci jako dnešní 

plná moc v zastupování při uza-
vírání důležitých dohod. Ještě
v 19. století byla pečetidla a pe-
četní prsteny běžnou součástí vý-
bavy úředníka c.k. státní správy. 
Během následné doby byly téměř 
zcela nahrazeny dnešními úřední-
mi razítky. 

Chápeme, že v dnešní době je 
opravdu těžké najít si pozitivní 
vztah k čemukoliv úřednímu, 
natož pak k samotnému razítku. 
Starobylý pečetní prsten je však 
něco zcela jiného, aspoň pro nás, 
regionální badatele. Je pojítkem 
s mnohdy tajemnou minulostí.

Musíme bohužel konstatovat, 
že s jistotou toho mnoho nevíme. 
Dovolíme si jen naznačit některé 
laické úvahy. 

1. Komu  prsten patřil?
-podle velikosti usuzujeme na 

pečetní prsten muže
- písmena I.L. by mohly být 

iniciály jména
- podle symbolů (pravítko, kru-

žítko, úhelník) na profesi stavitele, 
řemeslníka, architekta apod.

- jako méně pravděpodobná
i když o to více tajemná a lákává 
se jeví spojitost s podobnými  
symboly „Svobodných zednářů”, 
kde úhelník a kružítko poukazují 
na  víru v „stavitele světa”.

2. Jak se prsten dostal na 
místo nálezu?

- mohl být náhodně ztracen, 
neboť kolem kaple vede i dříve 
frekventovaná stezka a okolí 
kaple je již po tři století místem 
každoroční poutě k sv. Floriánu

-  velmi málo pravděpodobnou 
i když opět lákavou se jeví úvaha, 
že prsten ztratil přímo účastník 
stavby či opravy kaple.

Bohužel otázku stáří prstenu 
nejsme schopni posoudit vůbec.

I když se nám nepodařilo najít 
konkrétní souvislosti mezi prste-
nem, respektive jeho majitelem 
a historií regionu, je možné, že 
jméno skryté pod iniciály I.L. 
bude v budoucnu náhodně nale-
zeno v archivních písemnostech. 
Pak by se mohl pečetní prsten stát 
jedinečným hmotným dokladem 
k historii. 

Dnešním příspěvkem bychom 
chtěli také přizvat naše čtenáře
a příznivce k aktivní spolupráci 
při objevování dalších zajímavostí 
v regionu. Historie je podobná 
rozbité nádobě a je třeba sesbírat 
větší, malé i ty zcela drobné stříp-
ky. Stačí mít „oči otevřené”…
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